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Коктебель.
Судак – 10 минут

Судак – Солнечная Долина – 15 минут

Солнечная Долина – Щебетовка – 15 минут

Щебетовка – Коктебель (Карадаг) – 20 минут

Добрый день, уважаемые экскурсанты!

Сегодня вы путешествуете с туристической фирмой «Пилигрим», которая на протяжении 18 лет оказывает услуги в сфере туризма и является одной из самых известных, опытных и популярных организаций города Судака.

 Я – Ваш экскурсовод, экскурсовод турфирмы «Пилигрим» - Мись Елена Владимировна, за рулем нашего автобуса опытнейший водитель турфирмы «Пилигрим»  – Иванов Иван Иванович. Название нашей фирмы переводится как путешественник. Вот и сегодня мы с вами совершим увлекательнейшее путешествие в Страну небесных вершин, курортный поселок с всемирной славой – Коктебель. В пути мы будем находиться около часа, точнее – минут пятьдесят, преодолеем расстояние в 35 километров, пересечем два перевала. Как я уже сказала, поселок Коктебель – небольшой, но славу снискал огромную не только в Украине, но и во всем мире. Какие ассоциации возникают у вас при упоминании названия «Коктебель»? Да, естественно, это Потухший вулкан Карадаг, который находится в Коктебеле, равным которому опять-таки нет во всем мире. Это, конечно же, завод «Коктебель», который изготавливает всемирно известную продукцию: замечательные вина и знаменитые коньяки. Люди более образованные сразу же вспомнят имя Максимилиана Волошина, неразрывно связанное с Коктебелем. В программе нашей экскурсии будут практически все достопримечательности знаменитого поселка: мы совершим морское путешествие  у подножья потухшего вулкана, искупаемся в открытом море около Золотых ворот Карадага, затем попробуем продукцию фирмы «Коктебель», дегустировать сегодня мы будем вина. Как говорят местные жители, у нас в Крыму 4 моря – это Черное, Азовское, море улыбок и море вина. Так вот сегодня мы окунемся с вами в три моря: Черное, улыбок и море вина. Кстати, все, что вы попробуете в дегустационном зале, можно будет приобрести в фирменном магазине по ценам производителя. Единственное, чего мы с вами не увидим, так это дом-музей Максимилиана Волошина, и только по той простой причине, что времени нам на это не хватит, это не запланировано экскурсионной программой. Но имя знаменитого поэта и художника сегодня неоднократно прозвучит, так как он составляет практически одно целое с тем благодатным местечком, куда мы и держим путь.
А сейчас мы выезжаем из города Судака и покидаем Судакскую долину — очень живописную, плодородную и самую обширную в Юго-Восточном Крыму. Она, как и склоны близлежащих холмов, покрыта виноградниками совхоза «Судак». По долине протекает река Суук-Су (Холодная вода), более древнее её название — Алепхор.

Мы выезжаем из Судака, проезжаем по Ай-Савской долине. (Ай-Савва – в переводе Святой Савва), В 19 веке на невысокой горе видели остатки храма и пещеры, посвященные Святому Савве. Недалеко от храма били два источника, один из них был серный, отличался целебными свойствами.

Уникальна природа нашего города. Как вы уже смогли заметить, главной достопримечательностью Судака, помимо моря являются – что? – конечно же, это горы. Со стороны Нового Света гордо возвышается Сокол. Мало кто знает, что это бывший подводный риф, т. е. когда-то эта гора, второе название которой Куш-Кая, высотой в 474 метра, находилась полностью под водой. Со стороны дороги, ведущей на родину отечественного шампанского, в поселок Парадиз (что означает «Рай»), современное название – Новый свет, мы наблюдаем горы Перчем и Крепостную. Со стороны Капселя – горы Ай-Георгий (Ай – помните, переводится как «Святой», т.е. «Святой Георгий»), гора Алчак. 

Мы проезжаем поселок Дачное, и справа видим огромный причудливый горный массив  Таракташ, своей формой напоминающая гребень. Таракташ в переводе означает - «каменный гребень». Ранее село Дачное так и называлось  - Таракташ. Скалы гребня, как и многие другие из Судакских гор, пригодны и живописны для спортивного скалолазания. У подножия горы Таракташ – долина с очень красивым озером, излюбленное место отдыха судакчан. Напротив горы Таракташ, на расстоянии менее одного километра, находится еще одна гора Бакаташ. В средневековье этот узкий участок долины, именно между горами Таракташ и Бакаташ защищался оборонительной стеной. Еще в конце прошлого века остатки стены еще были видны на склонах этих гор.

 Итак, вот слева эта интересная скала, на которую ползет лягушка, — Бакаташ («таш» — камень, «бака» — лягушка).  Бакаташ имеет пирамидальную форму, восточная сторона имеет своеобразную форму благодаря выветриванию известняков. Результатом такой работы природы стало творение, напоминающее гигантскую лягушку.

Символический силуэт горы Бакаташ или горы-Лягушки, сразу запоминается каждому, кто проезжает город Судак. С этой горой жители города Судака связали немало шуток, историй и легенд. Легенды, как правило, касаются народного героя — джигита Алима, защитника бедняков и грозы богатых, разговор о котором будет чуть позднее.

Еще один утес горы Бакаташ напоминает девицу в национальной татарской одежде. В давние времена, как говорит легенда, юная девушка из деревни Таракташ скрываясь от родителей поднималась по ночам на скалу, где ее ожидал возлюбленный, красавец юноша-разбойник. Влюбленные договорились встретиться в очередной раз на рассвете и вместе убежать в далекие края. На рассвете  девушка стала подниматься на скалу, на встречу со своим любимым, но ее увидела мать. Горю старой женщины не было предела. И прокляла она свою дочь в гневе, и та в одно мгновение превратилась в глыбу на утесе скалы.

В последнее время гора Бакаташ завоевала особую популярность. И вот почему. Немного истории. Можете себе представить, что Судаку, в который кто-то из вас приехал отдыхать впервые, кто-то уже настолько привязан к нашему городку так, что не может не приезжать сюда ежегодно, так вот нашему любимому городу в 2012 году исполнилась юбилейная дата. Судаку не 100, не 500, даже не 1000 и не полторы тысячи лет! Первое упоминание о поселении на судакской земле (а это были записи на полях Синаксаря – греческой рукописной книги с житиями святых) датируется 212 годом. Однако современные археологические находки и исторические свидетельства говорят о том, что поселения на месте современного Судака существовали гораздо раньше. Населяли судакские земли в большинстве своем греки, которым побережье Черного моря стало известно еще во времена Гомера, в 10-9 веках до нашей эры. 

Есть среди нас математики? Давайте подсчитаем, сколько же лет Судаку! Да, поверить в это трудно, но целых 1800 лет нашему древнему городу! В честь юбилея запланировано множество праздничных мероприятий, главные из которых планируется провести в сентябре. Городские власти всерьез намерены возродить туристическую сферу в городе и вывести его на новый качественный уровень развития. По словам городской власти, ежегодно в Судаке бывает порядка 250 тыс. туристов. И все прекрасно понимают, что пришло понимание того, что необходимо меняться и менять отношению к городу.

Что же необходимо для превращения Судака в знаменитый курорт, куда бы турист возвращался из года в год? Достаточно заметных недорогих изменений. Начать следует с «ребрендинга» (смены) имиджа и уже утвержденного логотипа. Одна из фирм, кстати именно она работала над созданием логотипа Сочинских Олимпийских игр, провела опрос среди судакчан и выяснила, что «фишкой» города большинство считает… отделочную цветную мозаику. Отдыхающие же, как оказалось, из достопримечательностей Судака равно отдают предпочтение как крепости, так и каменной лягушке, «взбирающейся» на гору на подъезде к Дачному. Так и «родился» новый логотип – лягушка-«бакаташ» мозаичной раскраски. В анкетах задавался вопрос о том, какие достопримечательности города вы считаете самыми важными и какие из них вы бы посетили неоднократно. Сказать, что местные жители немного шокированы результатами опроса населения, - это значит не сказать ничего. Как оказалось, наша знаменитая Генуэзская крепость, которая испокон веков была символом города, ушла в прошлое. Символом города теперь станет Бакаташ, гора Лягушка, причем разноцветная. Предлагали внести изменения и в сам горный массив, например, одеть на ползущую вверх лягушку корону. Остановились на том, чтобы сделать подсветку, для того чтобы навоявленный символ города ярче и выразительнее выделялся на фоне ночного неба. 

Разработали и новый бренд -  «ВАМСУДАК», да и сам облик города постепенно меняетя, что вы , наверное, и сами заметили. Вот почему гора при въезде в Дачное стала необычайно популярной за полследний год.

Возвращаясь к истории, скажем, что места, по которым мы проезжаем, а это окрестности Дачного, богаты неразгаданными тайнами. Много секретов хранит земля. Вблизи Таракташа найдены два клада. В 1908 году в деревне Таракташ (Дачное) было найдено около двух тысяч, в основном, Боспорских монет, отчеканеных начиная с 210 г. н.э. до 326 г. Также в составе клада были римские монеты. Это доказывает, что на месте всего  того, что мы наблюдаем за окнами нашего автобуса было некогда поселение, принадлежавшее Боспорскому царству. Это поселение пало в IV в. н.э. Еще в 1975 г. во время раскопок было обнаружено множество керамических изделий времен Боспора. 

В 2000 году был обнаружен второй клад в местах укрепленного поселения IV-VI вв., примерно, посередине Таракташского хребта. Времена сокрытия клада идеально совпадает с временами возвращения в Северное Причерноморье гуннских племен. Клад содержал множество золотых украшений (серьги, пряжки, браслеты), серебряные украшения, три золотых солида Феодосия Младшего и два с половиной десятка серебряных римских монет первой половины II в.

Сегодня мы неоднократно будем обращать внимание на топонимику, т.е. на названия населенных пунктов, гор, рек, то есть всего того, что будет встречаться на нашем пути. Не забудем и о названии нашего древнего города. Давайте вместе попробуем расшифровать его название. Как я уже отмечала, Судак – горд с величайшей историей. За прошедшие века изменилась не только природа, очень часто менялось и название города. Связано это с тем, что Судак всегда был лакомым кусочком, т.к. находился на пересечении торговых путей. Через Судак проходил также Великий Шелковый путь. Сколько войн, разрушений и смертей повидал городок на своем веку! И каждый новый повелитель, захватчик стремился дать городу свое название. Византийцы именовали город— Сидагиос и Сугдея, что зачит «Чистая, непорочная», итальянцы — Солдая, в древнерусских источниках — Сурож. О былой славе Сурожа свидетельствует тот факт, что в средние века даже Черное море именовалось Сурожским, т,е, если бы вы были сейчас средневековыми туристами, то говорили бы, что купаетесь в Сурожском море. В османское время город получил название Судак, которое носит и по сей день. Что же обозначает это название? Сегодня мы увидим потухший вулкан Карадаг. Тоже тюркское название, переводится как «Кара» - «черный», «Даг» - «гора, камень». В итоге получается – «Черная гора, камень». В районе Белогорска мы сможем наблюдать очертания горы «Чатырдаг», того знаменитого Чатырдага, который таит в себе тайны пещер, знаменитых во всем мире. В Крымских горах находится более 800 карстовых пещер. Самая протяженная пещера – Солдатская, ее глубина 560 метров, до 1972 года она считалась самой глубокой пещерой Европы. Самые знаменитые пещеры – это Мраморная, Красная и Эмине-Баир_хосар, куда вы также можете совершить экскурсии с нашей турфирмой. Чатырдаг переводится как «Шатер – гора». Я надеюсь, вы запомнили, как переводится слово «Даг» - это «гора, камень».

 Попробуем разобраться с первой частью названия города. В районе Ай-Петри низвергается водопад Суук – Су. Это самый высокий водопад в Крыму, высота падения воды составляет 100 метров. К сожалению, очень часто  вода в водопаде пересыхает, поэтому полюбоваться им в летний период практически не возможно. Но нас интересует название водопада, вернее его перевод, как вы уже догадались с того же тюркского языка, который являлся предком современного крымскотатарского. «Суук-Су» - «Летящая вода». Черная, позорная страница истории Крыма – это бесчеловечные законы Крымского Ханства. На месте современного Белогорска был расположен знаменитый на все Ханство, один из четырех такого уровня невольничий рынок, где одни продавали, другие имели возможность купить рабов разной национальности. Именовался невольничий рынок Карасу-базар. Как переводится «Кара»? Правильно, черный. Как переводится «Су»? Да, это вода. Базар – это рынок. Сложив все части вместе, делаем вывод, что Карасу-базар – это рынок на Черной речке. Вообще, рек в Крыму очень мало, те что имеются, мелководны. В судаке протекает небольшая речушка Суук-Су. Как видите, в ее названии тоже есть частичка «Су». Соединим теперь части слова Судак и поймем, что к рыбе название города не имеет никакого отношения. Итак, давайте вместе! Как переводится слово «Су»? «Вода»! Слово «Дак»? «Камень, гора». Вот и получился условный портрет нашего приморского городка: «Вода и камень». Как вы уже заметили этих богатств в Судаке в избытке: красивейших гор и прекрасного моря.

Мы же продолжаем путь по шоссе, которое пока еще и не так извилисто. Лес вокруг – это территория Судакского лесхоза, или Государственного лесного охотничьего хозяйства, одного из старейших в Крыму, основанного в 1928 году. Здесь водятся фазаны, дикие кабаны, косули. Мы покидаем самую загадочную по меркам топонимии долину – Ливанскую, вымытую водостоками в юрских глинах на месте антиклинальной складки. 

А все дело в том, что мы имеем здесь дело с искажением топонима. Долина изначально носила название Айванской – достаточно глянуть на карты позапрошлого века. То есть в персидском и арабском языках Айван – это терраса, навес. Вполне соответствует ландшафту судя по виду горного  обрамления долины. 

Мы преодолеваем первый перевал Синор, высотой 330 метров. С него открывается панорама верховий Козской Долины. У него есть еще одно, неофициальное, непонятное название – Перевал Орлов. Птиц этих тут не увидишь, а вот перевод слова «Синор» легко объяснит особенности этой местности: синорами называли камни вдоль троп, показывающие направление. Помните, богатыри все время у какого-то камня останавливались и гадали, направо ли, налево, или уж прямо идти. . А вот от трассы отходит ответвление – к селу Солнечная Долина.

До 31 мая 1945 г. село называлось Козы. По одной из версий, название происходит от Кок-Гез — синий глаз. Современное название оправдывается тем, что долина — одно из самых солнечных мест в Крыму. Среднее количество солнечных дней здесь больше, чем в Ялте или Судаке.

 Село находится в 4 километрах от моря. Поселок окружают живописные вершины Элтиген, Парсук-Кая, Токлук-Сырт (последняя из вершин хребта Токлук). Когда вы подъезжаете к долине, Парсук-Кая — громадная, возвышающаяся над шоссе скала — встречает вас еще издали. Парсук-Кая — это коралловый риф, который вырос на дне древнего моря. Особенно эффектно выделяется отделившийся от скальной стены и похожий на клык высокий утес.

Хребет Элтиген У входа в долину вас встретит хребет Элтиген, за которым видна гора Эчки-Даг. Хребет Элтиген имеет три зубца, в самом высоком из которых наверху есть сквозное отверстие, в связи с чем он получил название Деликлы-Кая (дырявая скала). В недрах этой скалы пробиты винные подвалы совхоза-завода «Солнечная Долина».

Рядом с Деликлы-Кая видно еще одну группу живописных скал, образованных хребтом — Сейран-Кая. На верхней скале примечателен камень, который напоминает женщину, укутанную в покрывало. Чуть ниже находится источник Элтиген, который снабжает долину питьевой водой, из этого же источника берет свое начало Козская речка.

Шоссе проходит мимо обширных виноградных плантаций. Как отмечал еще Паллас, вся долина “засажена виноградниками и вина этой долины считаются самыми крепкими в Крыму”.

Это, наверное, единственный поселок в Крыму, где возрождают и выращивают ценнейшие аборигенные сорта винограда, которые сохранились еще со времен генуэзцев и греков. В начале ХХ века А. А. Иванов (шампанист Л. С. Голицына) изучал старые одичавшие виноградники. Он смог описать 80 аборигенных сортов винограда. После Великой Отечественной войны виноградари Солнечной Долины взялись за восстановление сортов Джеват-Кара, Кефессия, Эким-Кара, Санды-Пандас.

Вина Солнечной Долины считаются редчайшими по составу, самыми крепкими и целебными в Крыму. В селе Миндальное, где находится винзавод «Архадерессе», есть дегустационный зал, где вы можете оценить вина по достоинству. На шоссе Судак-Феодосия, у поворота на Солнечную Долину есть специальные киоски в виде винных бочонков, где можно купить вино совхоза-завода «Солнечная Долина».

В 1969 — 1974 гг. на виноградниках старой посадки было выявлено более 35 неизвестных ранее сортов. Интересно, что некоторые аборигенные сорта пробовали выращивать в соседней Судакской долине, но нужных качеств, придающих напитку свой особый аромат и букет, не получили. Только микроклимат Козской долины, ее воздух, крепкие, как камень, почвы наиболее благоприятны для этих редкостных сортов винограда.

Выявленные аборигены отмечают специальными бирками. При сборе урожая отмеченные кусты убираются отдельно. Отмечаются сахаристость, урожайность, после чего виноделы пробуют, что из какого сорта можно сделать. В результате глубокого научного анализа и неустанного творческого поиска специалисты совхоза-завода создали уникальное вино “Черный доктор” из сортов винограда Эким-Кара, Джеват-Кара, Кефессия, Крона. Вино имеет тонкий привкус шоколада, сверкает в бокалах рубиновыми искрами.

С давних времен дошла до нас легенда о вине-врачевателе. Давно это было, когда богатый Сурож был связан морскими торговыми путями со многими странами. Тогда и завезли сюда черенки редкостной виноградной лозы. Их высадили на каменистой почве солнечных горных склонов. Вино, приготовленное из ягод этой лозы, поразило людей своей чудодейственной силой. Маленькая толика его залечивала тяжелые раны воинов, восстанавливала силы роженицы, возвращала бодрость и силу духа.

И поныне не утратило оно своих целебных свойств благодаря танину — вяжущему веществу, содержащемуся в кожице винограда. В 1970 г. на втором международном конгрессе вин в Ялте вино “Черный доктор” было удостоено золотой медали.

Шесть золотых и пять серебряных медалей заслужил еще один уникальный напиток — “Солнечная Долина”. Сложный медово-цветочный букет придают ему 20 белых аборигенных сортов, в том числе Сары Пандас, Кокур белый солнечнодолинский, Капсельский белый.

 В 1995 г. разработана марка вина “Черный полковник”, изготавливаемого из черных сортов винограда: Джеват-Кара, Эким-Кара, Крона, Кефессия, Бастардо, Саперави. Во вкусе вина ощущается чернослив, мягкая бархатистость, шелковичные тона.

Местность Солнечной Долины имеет богатую историю. По свидетельствам путешественников, еще в недавнем прошлом в окрестностях поселка было огромное количество разных археологических памятников и достопримечательностей (храмов, укреплений, могильников). Древнейшие из них можно отнести к эпохе бронзы (середина II — начало I тыс. до н. э.).

В центре села возвышается храм св. Пророка Илии (Х — XIV вв.) — самый ранний из сохранившихся памятников. Храм этот принадлежал грекам. Существует предание о священнике, который был убит турками во время службы и погребен прямо у входа в храм. Священника почитали чудотворцем и у входа стояла скамья, куда больных приводили для исцеления. Главной реликвией храма, датируемой еще IV веком, считается мраморная купель, сделанная из мрамора, добытого в Мраморном море, и доставленная сюда из Константинополя.

Живописные ландшафты Солнечной Долины не могли не привлечь к себе внимания художников. Здесь работали Волошин, Богаевский, Кандауров, Оболенская, Хрустачев, Рогозинский. А в 1935 году в поселке была открыта академическая дача Московского института изобразительных искусств.

Трехкилометровый затяжной подъем выводит к седловине между Козской и Отузской долинами, хребтами Армутлук и Эчки-Даг. Шоссе серпантином поднялось почти на 200 метров к правому притоку реки Отузки – ручью Кучук-Узень.  За его долиной с северной стороны обращает на себя внимание гора Сандык – Кая – коралловый риф юрского геологического периода. Там – бывшая когда-то секретной Краснокаменка. 

В 15 км от Судака в сторону Феодосии, в живописнейшем месте, называемом путешественниками прошлого века «Крымской Швейцарией», расположено урочище Кизилташ. Вершины Кизилташских гор, напоминающие усеченные пирамиды, длинной сплошной грядой видны почти со всего Судакского шоссе. Урочище окружено огромными красными скалами, от которых происходит его название (Кизилташ по-татарски «красный камень»). Место это уникально во многих отношениях.

Здесь природа не поскупилась на дары: горные склоны вокруг урочища покрыты лесами из дуба пушистого, дуба скального и граба обыкновенного, часто встречаются реликтовые растения, занесенные в Красные книги: можжевельник высокий, фисташка ту полистная, многие виды орхидей. В этой красивой, почти замкнутой горной котловине, бьет небольшой сероводородный источник.

Но не только природными богатствами и красивыми видами славился Кизилташ. В этом благословенном месте, название которого мало что говорит современному читателю, по преданию, в VIII в. н. э. находилась летняя резиденция сурожского архиепископа, защитника иконопочитания святого Стефана. Предание гласит, что в этих местах находилась резиденция архиепископа Стефана Сурожского, известного своими благочестивыми делами. Он не побоялся вступить в спор с самим Константинопольским императором Львом III, который в VIII веке вел борьбу с иконопочитанием. За это Стефан Сурожский был избит и брошен в тюрьму, откуда был освобожден лишь наследником Льва III Константином. 

После блаженной кончины св. Стефана погребли в алтаре сурожского Софийского собора. Когда впоследствии этот собор был переделан в мечеть, верующие укрыли мощи от поругания. Местонахождение их неизвестно до сих пор.

Житие св. Стефана повествует, что через несколько лет после его кончины в Сурож пришло русское войско, командовал которым некий князь Бравлин. После десятидневной осады Сурож пал. Выломав железные ворота, воины ворвались в город. Вооруженный князь вошел в храм св. Софии и снял богато украшенный покров с гроба святого. В тот же момент он упал, шея его искривилась, изо рта пошла пена.

Другой источник сообщает нам, что лицо князя было повернуто назад невидимым ударом. По просьбе князя преемник св. Стефана, епископ Филарет, окрестил его, и князь тотчас же исцелился. Все похищенное было возвращено, пленные сурожане отпущены, а княжеские бояре приняли Святое Крещение.

Память о св. Стефане Сурожском всегда была жива в наших краях. В приписке к греческому синаксарию XIIXIII вв. говорится, что «15 декабря празднуется смерть св. Стефана исповедника архиепископа Сугдейского, потому что просветил Сугдейцев и сделал христианами». Заметим, что произошло это за 100 лет до крещения Руси Владимиром в 988 году.
В честь памяти выдающегося защитника иконопочитания в 1858 г. архиепископом Херсонским и Таврическим Иннокентием был основан Кизилташский мужской монастырь, но место это было почитаемо христианским населением Крыма задолго до открытия обители. В скале, подле которой находился монастырь, есть пещера клинообразной формы, с двумя отверстиями, называемая Священной (второе, менее употребительное ее название — Целебный источник). Из верхнего отверстия в пещеру падала вода, образуя небольшой бассейн, из которого вытекал ручеек. Бассейн был отделан обожженным кирпичом. Пещера служила часовней, а находящаяся в конце ее каменная плита с высеченным ликом какого-то святого, по-видимому, св. Стефана, заменяла алтарь.
В 20-х годах XIX в. татарский пастух из с. Отузы (ныне Щебетовка), пас стадо неподалеку от скалы. Зайдя в пещеру, где он часто укрывался от непогоды, пастух с удивлением обнаружил плавающую в источнике деревянную икону Божией Матери. Взяв образ, татарин по дороге домой встретил на отузской дороге едущего из Судака в Феодосию грека-купца по фамилии Пластара, и, рассказав о случившемся, отдал ему свою находку. Пластара, прибыв в Феодосию, передал икону протоиерею Иосифу. Впоследствии эта икона находилась в монастырской церкви св. Стефана, с южной стороны, вблизи иконостаса, ее украсили серебряной позолоченной ризой. Нынешнее местонахождение этой святыни неизвестно.

Слухи о чудесной находке распространились среди населения, и пещеру с источником стали посещать богомольцы, число которых со временем все увеличивалось. По праздником приглашенные священники служили в пещере молебны. Первоначально праздновали преимущественно Успение Божией Матери и день св. Николая 9 мая, а позже и в другие дни по мере сбора богомольцев производились богослужения.

Такой религиозный подъем начался около 1825 г. В 1830-х годах здесь поселилась болгарская девушка Константина из с. Кишлав (ныне с. Курское Белогорского района) и жила в пещере в одиночестве и молитве. Константине пришлось покинуть Кизилташ, когда там основалась киновия во имя св. Стефана Сурожского. Отшельница переселилась ближе к родным местам, выкопала себе землянку у источника св. преподобномученицы Параскевы, и долго жила здесь одна, а соседи-болгары приносили ей скудное пропитание. Впоследствии к ней присоединились несколько женщин, и здесь основалась как бы киновия — прообраз будущей обители.

В начале 1850 г. в Крым, привлеченные слухами о святом целебном источнике, пришли два странника — бывший крепостной крестьянин из Калужской губернии Андроник и отставной вахмистр Пантелеймон, и поселились неподалеку от пещеры, устроив себе временное жилище. На этом участке, состоящем в основном из неудобий, впоследствии и был построен монастырь
В советские времена монастырь был закрыт, сначала здесь создали детскую трудовую колонию, позже – санаторий Министерства обороны. В годы Великой Отечественной войны на территоии монастыря располагалась база партизанского отряда. А в послевоенные годы здесь находился арсенал для хранения ядерных боеголовок для кораблей Черноморского флота. Базу строили тысячи заключенных, руководил секретной операцией сам Берия. Он лично руководил не только строительством штолен и военного городка: по его приказу были взорваны абсолютно все строения, принадлежавшие некогда Кизилташскому монастырю. По завершении строительства все заключенные были тут же расстреляны. Невозможно было и близко подойти к засекреченным объектам. Лишь в последние десятилетия Секретность этого объекта породила множество слухов об этом, безусловно, святом месте.

Существует такая легенда. Семилетняя девочка отправилась с родителями за грибами в районе Старого Крыма. Родители ушли в лес, оставив Валю Сигову в машине, но девочке стало скучно и решила она прогуляться. Шаг за шагом, от цветка к грибочку, удалялась она все дальше от машины и не заметила, как заблудилась. Испугалась, конечно, когда увидела, что не может выбраться из лесных зарослей. Вспомнив о том, чему учили на уроке Закона Божьего, немного успокоилась и стала читать «Отче наш», вдруг почувствовала, как в нее летят шишки. Подняв голову, она увидела симпатичную белочку, сидящую напротив. Белочка махнула хвостом, как бы приглашая следовать за нею. На протяжении трех суток девочка и белочка путешествовали по лесу, белка спала рядом с Валей, стараясь хоть как-то ее согреть. Указывала ей ручейки с пресной водой. И наконец-то вывела к воинской части. Как оказалось за эти двое суток без еды путешественники преодолели расстояние в 40 км. Но не просто к воинской базе вышли скитальцы. Белочка привела Валю к месту, где ранее располагался монастырь и где впоследствии он был восстановлен. Сейчас остается лишь гадать: или Господь Бог указал маленькой обитательнице леса вести девочку, или то ангел-хранитель явился в образе белочки. Но случившиеся чудо возымело действие: о Кизилташском монастыре вспомнили и заговорили.

Невозможно не любоваться  живописной дорогой, по которой движется наш транспорт. Обратите внимание: извилистая узкая горная дорога проходит среди высоких гор. Немножко жутковато становится от таинственности и непредсказуемости такого ландшафта. Кто знает, а может быть за поворотом нас поджидает шайка разбойников во главе с безжалостным атаманом? Посмотрите, ведь им так легко подстерегать свою добычу, прячась в ущельях и многочисленных пещерках. Именно с именем разбойника Алима связаны те места, по которым мы сейчас держим свой путь. Но он, в отличии от распространенного стереотипа разбойника, вовсе не был кровожадным и беспощадным.

Его можно сравнить с известнейшим героем английского фольклора – знаменитым Робин Гудом. С той лишь поправкой, что Алим – это национальный герой крымскотатарского народа. Как и свой знаменитый английский собрат, Алим грабил богачей и помогал бедным. Он активно сражался против царских чиновников, помещиков и татарских мурз, за что и стал народным героем. Его образ жизни был «разбойничий» - только грабив богатых, он не забывал помогать бедным. Множество раз его арестовывался царские власти, но каждый раз он убегал из под стражи и не бросал свою деятельность народного заступника. Сокровища разбойник Алим всегда прятал в многочисленных пещерах и в труднодоступных местах Крымских гор. По Крыму очень много Пещер, которые носят название «пещера Алима». Одна из них находится в Кизилташе.

Из Отузской долины в Коктебельскую мы попадаем через перевал Кады-Кой. Кады-Кой в переводе с турецкого означает «село кадия» («кадийя, кали» — это «должностное лицо» а «кей» — «поселение, село»). Турецкое поселение в конце XVIII в. было заброшено, а название досталось урочищу с источником. П. С. Паллас в 1793-1794 гг. писал, что раньше в этом месте находилась татарская деревня с прекрасным фонтаном и мечетью. В. Кондараки в 1875 г. вспоминает народное предание, в котом говориться, что еще в начале XIX в. в этой деревушке жила, а затем скончалась султанша, бывшая из рода Гиреев.

Шоссе следует по короткому ущелью, прорезанному ручьем вдоль синклинальной складки – вогнутого изгиба земной коры. Ее южное крыло – высокая гора Папас – Тепе, а северное, пониже, - гора Мал – Кая. Шоссе пересекает ручей Кучук-Узень и следует мимо виноградников совхоза-завода «Коктебель». Мы движемся уже по по Щебетовской (Отузской) долине — длинной, узкой, защищенной со всех сторон горами. В ней расположился пос. Щебетовка, бывшие Отузы. «Отуз» — по-татарски «тридцать» — столько здесь осталось дворов после переселения греков в 1778 г. После войны Отузы были переименованы в поселок Щебетовка. Первое, что приходит на ум, когда слышишь это название – наверное, здесь громко и красиво щебечут птицы. Но это ошибочное представление. Село названо в честь погибшего здесь лейтенанта Михаила Щебетова.

В октябре 1944 года был создан совхоз «Коктебель» виноградорского комбината «Массандра», в его составе  - одноименный винзавод на базе Щебетовского отделения совхоза-завода «Судак». Первым бессменным директором в течении 26 лет был Михаил Адреевич Македонский – прославленный командир Южного соединения партизанских отрядов Крыма. Он оказался опытным и талантливым организатором, много сделал для восстановления и развития хозяйства. Под его руководством развернулось соревнование по выполнению производственных планов. Одной из форм соревнования стало движение гектарниц, инициатором которых стала М.А. Брынцева – жена партизана, погибшего от рук гестаповцев. Она со старшим сыном взяла для обработки два гектара виноградных плантаций. Почин подхватили другие виноградари. 

Май 1945 год принес не только радость победы, но и горечь, связанную с тотальной депортацией мирного населения (татар, немцев, болгар, греков) в ночь на 18 мая 1944 года.

Впоследствии в совхоз прибыло 91 семья переселенцев из центральных областей РСФСР, южных районов Украины и Белорусии. В 1949 году 14 членов коллектива совхоза были награждены правительственными наградами, в том числе и  М.А. Брынцева – ей присвоено звание Героя социалистического труда, в 1964 году она становится дважды Героем социалистического труда.

В 1970 – 1998 гг вина и коньяки совхоза-завода «Коктебель» на международных выставках дегустациях награждались дипломами гранд-при, золотыми, серебряными и бронзовыми медалями, все получено 70 наград. 

Далее дорога огибает Кара-Даг — древний вулкан, действовавший около 150 млн. лет назад, — удивительный памятник природы, одно из красивейших мест на земном шаре. Это уникальное геологическое образование с разнообразным растительным и животным миром в 1979 г. объявлено Государственным природным заповедником. Площадь его невелика — всего 8,7 кв. км., включая прилегающую акваторию Черного моря, высота Святой горы, венчающей Центральный массив, 576 м. Береговой хребет круто обрывается к морю причудливыми хребтами и скалами, между которыми находятся уютные, изумительные по красоте, бухточки Сердоликовая, Разбойничья, Пограничная и другие.

С Отузской долины можно увидеть мрачноватый хребет Карагач, который завершает горную группу Кара-Даг с запада. Среди вершин и береговых обрывов выделяются сказочные скалы, в очертаниях которых угадываются Король, Королева, «шествующие» в сторону моря, к Трону. За ними застыла в подобострастном поклоне свита — группа каменных зубцов...

Все эти и другие творения природы, образовавшиеся в результате выветривания горных пород, можно увидеть, если совершить экскурсию на Кара-Даг, по т.н. Экологической тропе. Экскурсии организует Карадагский филиал Института биологии южных морей НАН Украины (бывшая Карадагская биологическая станция). Он находится на юго-западной стороне Кара-Дага, недалеко от пос. Курортное — не доезжая до пансионата «Крымское Приморье», надо свернуть по дороге, уходящей влево.
В филиале работает великолепный дельфинарий, в котором «артисты» — дельфины и морские котики — не перестают удивлять зрителей своим мастерством.

Сегодня мы  совершим морскую прогулку вдоль Кара-Дага. С моря Кара-Даг с его суровым величием ещё более грандиозен и прекрасен. Мимо вас проплывут не только сказочные изваяния Карагача, но и другие, не менее причудливые скульптурные группы. Вы увидите величественные замки, башни крепостей, каменных Сфинкса, Ивана Разбойника, Льва, скалы Слон, Маяк. И, конечно, знаменитые Карадагские или Золотые ворота — своеобразную визитку Кара-Дага...
О том, как образовался горный массив повествует легенда.
Давным-давно в недрах Кара-Дага — Черной горы жил одноглазый великан-людоед. Днем великан спал, и его храп пугал жителей окрестных селений. Вечером великан просыпался и вылезал из своего логова и начинал оглушительно реветь.

Днем великан спит, но даже его мирный храп, похожий на отдаленные раскаты грома, пугает жителей окрестных селений. Повернется великан во сне — вся гора дрожит до основания, а вздохнет — из отверстия, находящегося на ее вершине, пар клубами валит. 

Поздним вечером, когда совсем стемнеет, великан просыпается и вылезает из своего логова. Угрожающе сверкая своим единственным глазом, он начинает оглушительно реветь, так что громовое эхо далеко перекатывается по Крымским горам и замирает где-то на Ай-Петри. 

Тогда в страхе прятались все — дети, старики, женщины, прятались где только кто мог, а мужчины, чтобы задобрить чудовище, отводили к подножию Черной горы быка или пару овец. Привязав скотину на видном месте, мужчины удалялись, а великан мгновенно замолкал и успокаивался до следующего вечера. 

Но осенью, когда вслед за листопадом наступал месяц свадеб, великан требовал большой жертвы. Его не удовлетворяли тогда даже десятки овец и быков. Он ревел и ревел, не переставая, целую ночь. От рева его дрожали окна в селении и потухал огонь в очагах. Наконец, он хватал огромные камни и начинал сбрасывать их в долину. Камни, скатываясь по склону горы, цепляли за собой десятки других камней помельче, и эта лавина сметала все на своем пути, засыпала виноградники, разрушала строения. 

Напуганные до смерти люди выбирали тогда одну из невест, приводили ее на Кара-Даг и связанную оставляли на высокой скале... 

Много лет властвовал великан над Отузской долиной, много жертв погубил, много горя людям принес. И люди, проклиная свою тяжелую судьбу, терпели великана, и никто не знал, как избавиться от него. 

Но вот нашелся один юноша, сильный и смелый, словно горный орел, который не боится даже человека, как бы тот высоко в горы ни забирался. 

— Надо убить великана, — сказал юноша. 

— Сами знаем, что надо убить, — ответили ему мужчины-односельчане. — Но как это сделать? 

— Надо всем нам вооружиться, взобраться на Черную гору, спрятаться недалеко от выхода и ждать, когда проснется великан. А как только высунет он свою голову, тут и забросать ого стрелами. 

Посмеялись мужчины над юношей: 

— Что значит молодо-зелено! Да ведь великан, как гора, а мы, как мыши перед ним. Что ему наши стрелы сделают? Нос поцарапают и только. Он нас одним взмахом сметет с вершины. Мы погибнем, и семьи наши погибнут. 

— Что ж, если вы боитесь, тогда я сам влезу на Черную гору и убью великана, — сказал юноша. 

— Зря бахвалишься, только народ смешишь. 

— Клянусь, что убью великана, — упрямо повторил юноша и стал дожидаться месяца свадеб. 

Дождавшись месяца свадеб, юноша выполнил свою клятву — отправился на Кара-Даг к великану. 

Солнце зашло, с гор в долину спустились сумерки. На темно-синем небе появилась большая луна и покрыла серебристой чешуей морскую гладь. В селении постепенно затихли людские голоса, блеяние овец, мычание коров, там и сям вспыхивали вечерние огоньки. 

«Красиво как у нас здесь, — думал юноша, оглядываясь вокруг. — И жить очень хочется! Но лучше погибнуть в неравном, но правом бою, чем терпеть ненасытное чудовище. Завтра потребует оно очередную жертву, и, может быть, жребий выпадет на мою дорогую Эльбис». 

Вспомнил юноша свою возлюбленную, присел на камне и, мечтательно глядя на море, запел старинную песенку: 

Любовь — это птичка весны. 

Пришла ей пора прилететь, 

Спросил я старуху-гречанку, 

Как птичку любви мне поймать? 

Гречанка ответила так: 

«Глазами ты птичку лови. 

Она на уста упадет 

И в сердце проникнет твое...» 

— Ха-ха-ха! — раздался над головой юноши такой громкий смех, что его услышали, наверное, чабаны на Перекопе. — Однако ты ничего поешь. Мне нравится. 

Юноша задрал вверх голову и увидел на вершине Кара-Дага горящий, как яркая звезда, глаз великана. 

— А, это ты, сосед, — не испугался юноша, — рад тебя видеть. 

— Спой мне еще свою песенку, — пророкотал великан. — У меня весеннее настроение. Я тоже хочу, чтобы ко мне птичка любви прилетела, чтобы мне на уста упала и чтобы в самое сердце проникла. 

— Значит, ты хочешь увидеть птичку любви?! — обрадовался юноша. — Ты ее увидишь, даю тебе слово, только тебе придется потерпеть до завтра. А завтра я приведу ту, которая посылает любовь. 

Следующим вечером в то же время юноша снова отправился на Кара-Даг, но уже не сам, а вместе со своей суженой, красавицей Эльбис. 

Увидев на вершине Черной горы огромного великана, силуэт которого четко вырисовывался на звездном небе, Эльбис в ужасе остановилась. Но, взглянув на своего любимого, она поборола страх и отважно шагнула навстречу опасности. Она взошла на высокую скалу, ту самую, на которой великану приносили в жертву девушек, и громко произнесла: 

— Эй, великан, я пришла! Я принесла птичку любви! Посмотри на меня: нравлюсь ли я тебе? Если нравлюсь, то открой пошире глаз и гляди внимательно сюда. Я выпушу птичку любви. 

Красота Эльбис была настолько ослепительна, что великан от изумления широко раскрыл свой единственный глаз. А девушка, — она была достойной парой своему возлюбленному, — взяла лук, натянула тугую тетиву и пустила в светящийся глаз великана каменную ядовитую стрелу. 

Взвыл от невыносимой боли великан и рванулся было к смельчакам, чтобы раздавить их, но, ничего не видя, споткнулся о камень и сорвался в свою глубокую нору. 

То ли великан при падении поломал себе руки и ноги, то ли отверстие завалилось, только остался он в горе и не мог уже выбраться наружу, чтобы отомстить людям. В каменной ловушке он корчился от боли и ревел от бешенства. Он напрягал все свои силы, пытаясь развалить Черную гору, отчего гора шевелилась, как живая. Громадные камни, а то и целые утесы откалывались от нее и с шумом падали в море. От гневного дыхания великана плавилась земля и сквозь образовавшиеся трещины стекала со склонов огненными потоками. 

Целую ночь над Кара-Дагом стоял беспрерывный гул, целую ночь вершина его извергала огонь, дым и пепел. Черная зловещая туча заволокла все небо, сверкали молнии, беспрерывно гремел гром. Весь Крымский полуостров трясся, как в лихорадке, а море, вздымая свои волны-горы, с яростью наскакивало на берег, словно хотело поглотить сушу. 

На рассвете над Отузской долиной выпал дождь и все утихло. Вышли люди из своих убежищ, посмотрели в ту сторону, где вчера еще было логово великана, и в удивлении замерли. Черной горы больше не существовало. Она развалилась до основания, похоронив под собой великана. А на том месте поднялись высоко к небу новые утесы, зубчатые хребты, причудливой формы скалы, напоминающие диких зверей. Море уже больше не сердилось, а ласково обмывало отвесные стены торчащих из воды скал, заливало многочисленные бухточки и пещеры и, выливаясь, что-то радостно бормотало. 

Люди ходили по берегу, собирали разноцветные камешки и любовались дикой красотой мертвого царства великана. Черная гора развалилась до основания, похоронив под собой великана. А на том месте поднялись к небу новые утесы, похожие на диких зверей. Среди этих фигур есть и юноша со своей невестой, победители одинокого романтичного людоеда.

Мы проезжаем Карадаг с внутренней стороны, и сегодня у вас будет уникальная возможность посмотреть на потухший вулкан со стороны моря, когда буквально через несколько минут мы совершим прогулку на катере вдоль бухт потухшего вулкана.
Все вокруг застыло в средневековой красоте. Место это нередко называют Краем Голубых Гор (Коктебель — Кок-тэпэ-эль — край голубых вершин). И ещё Киммерией — так ещё древние греки именовали выжженную летним зноем землю, окруженную подернутыми синевой горами. Ее воспели в своих киммерийских пейзажах М. Волошин, К. Богаевский, И. Айвазовский и другие художники.

Виноградники, покрывшие холмы и котловину, принадлежат совхозу-заводу «Коктебель».

С посёлком Коктебель связаны многие годы жизни и творчества Максимилиана Волошина (М.А. Кириенко-Волошин), широко известного поэта и художника. Родившись в Киеве в 1877 г., потомок запорожских казаков много путешествовал по Европе и России; в 1893 г. семья Волошиных — вдова и 16-летний сын — поселились в глухом селении Коктебель, ставшем для Волошина местом постоянного жительства и вдохновителем его творчества. 
…Я сам избрал пустынный сей затвор

Землею добровольного изгнанья,

Чтоб в годы лжи, падений и разрух

В уединенье выплавить свой дух

И выстрадать великое познанье!

«Коктебель не сразу вошел в мою душу: я постепенно осознал его как родину моего духа. И мне понадобилось много лет блужданий, чтобы понять его красоту и единственность» - писал М.Волошин.

Дом Волошина всегда был открыт гостям. Местные краеведы насчитывают почти 180 «именитых гостей Коктебеля довоенной поры».Сюда приезжали поэты серебряного века: Н.Гумилев, О.Мандельштам, В.Брюсов, М.Цветаева, посещал Волошина М.Булгаков, А.Грин и многие другие.Андрей Белый писал: «Дом Волошина в Коктебеле был одним из культурнейших центров не только России, но и Европы».

Много испытаний (и политических, и природных, в том числе и знаменитое землетрясение 1927 года) пережили и дом, и его владелец, составляющие по сути одно целое. 
Нора моей души, гнездо моих видений,

И мыслей логово – мой коктебельский дом…

После смерти Волошина в 1932 году огромные усилия прилагала его вдова Мария Степановна, чтобы сохранить дом, при жизни хозяина ставший по сути достопримечательностью. Она спасала его от фашистов, от партизан. И, к счастью, ей это удалось.

Здесь, напротив Карадага,на вершине холма Кучук-Енишар, М.Волошин завещал себя похоронить. Там, откуда виден его любимый Карадаг и дорогой его сердцу КоктебельПозже рядом похоронили и его верную супругу.
Построенный Максимилианом Волошиным в 1913 г. дом ныне является Домом-музеем, пожалуй, главной достопримечательностью Коктебеля.

В прежние времена, начиная «От Волошина», Коктебель привлекал к себе в основном писателей, актеров, художников, да ещё энтузиастов планеризма. Теперь летом Коктебель заполняют тысячи людей, особенно молодых, любящих отдыхать «диким» образом.

В поселке находится Дом творчества писателей, турбаза «Приморье» — крупнейшая в Украине, дом отдыха «Голубой залив». До сих пор Кокткбель привлекает людей творческих, неординарных. Вошло в традицию проведение ежегодных музыкальных фестивалей, среди которых особой популярностью пользуется «Джаз-Коктебель», проводимый ежегодно осенью.
